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Ndt – Si fa presente che nella trattazione della presente 

seduta di Consiglio Comunale si sono verificati problemi 

inerenti la registrazione che non hanno permesso la 

trascrizione integrale di tutti gli interventi. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Segretario, siamo pronti, possiamo iniziare con 

l'appello. 

 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Risultano presenti all'appello 17 Consiglieri Comunali su 

30. Quindi siamo in presenza del numero legale. Hanno 

mandato la giustificazione e quindi chiedendo di essere 

giustificati per la loro assenza, alla seduta odierna, il 

Consigliere Giusy Piccione, il Consigliere Letizia Arcara, 

Giuseppe Milazzo, Giovanni Sinacori, Alfonso Marrone, Ivan 

Gerardi, Eleonora Milazzo e Walter Alagna. E anche il 

Consigliere Chianetta ha chiesto di giustificare. La 

collega Alagna l'ho anche detto. No, non l'ho detto, 

scusi... Sì, Alagna. Alagna... Scusatemi non era Walter 

Alagna che chiedeva la giustificazione ma era Luana Alagna. 

Che fra le altre cose ha anche inviato una PEC. Quindi 

iniziamo con la trattazione del punto 11. 

 

Prelievo del punto 11 all'ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Piano delle valorizzazioni e delle dismissioni degli 

immobili di proprietà comunale redatta ai sensi 

dell'Articolo 58 del Decreto Legislativo 112 del 2008. No, 

la nomina degli scrutatori era stata fatta nella seduta 

precedentemente. È una seduta di continuazione, ci siamo 

aggiornati. Nella seduta precedente con il Dottore Fiocca, 

nelle funzioni di Segretario, facente funzione, abbiamo 

aggiornato poi la seduta, Segretario. Queste sono ulteriori 

due sedute di aggiornamento. No, è giusto, è corretto, 

siamo ancora al primo appello, ricordo a tutti. Quindi 

qualora dovesse venire meno il numero legale durante la 

seduta andiamo a (inc.). No, no, Segretario, giusto, perché 

effettivamente... Quindi, allora, non vedo nessuno da parte 

dell'Amministrazione Comunale. Quindi dovremmo continuare 

la trattazione e possibilmente anche la votazione della 

delibera iscritta al punto 11: "Piano delle valorizzazioni 

e delle dismissioni". È stato chiesto la settimana scorsa, 

ed è diventata anche oggetto di polemica, da parte 

dell'Amministrazione di sospendere l'approvazione dell'atto 

deliberativo iscritto al punto 11 in quanto dovevano 

pervenire degli emendamenti. Fino a questo secondo non è 
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pervenuto all'ufficio di presidenza nessun emendamento, 

tanto per essere chiari. Non solo non è presente 

l'Amministrazione e bisogna dire che la delibera è in 

trattazione, perché avevo chiesto personalmente il prelievo 

dal 9/07/2020. Quindi è da 15 giorni che la delibera già è 

all'attenzione del Consiglio Comunale, questa sarebbe, 

ecco, la quarta volta che sospendiamo la trattazione, 

perché manca per l'Amministrazione Comunale, io non so in 

questo momento come possano giustificarsi. 

 

INTERVENTO 

Presidente, non la sentiamo. Presidente, non la sentiamo. 

Ha il microfono spento. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Vorrei capire... 

 

INTERVENTO 

Credo che sia saltato pure il collegamento (inc.). 

 

INTERVENTO 

Man mano parla il Presidente, quindi. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, mi ascoltate? Consigliere... 

 

INTERVENTO  

Ha il microfono spento. 

 

INTERVENTO  

Presidente... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate... 

 

INTERVENTO 

Il microfono non tuo quello del computer. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate. Vediamo... Ecco. Allora...  

 

INTERVENTO  

Non si sentiva più nulla. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Adesso mi ascoltate? 

 

INTERVENTO 

No, come prima, Presidente. Poco fa la sentivamo nuovo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consiglieri? 
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INTERVENTO 

Il microfono del pc. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, che cosa ha il microfono... 

 

INTERVENTO 

Nella schermata del pc.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Cosa ha il microfono del pc? 

 

INTERVENTO 

Poco fa l'aveva fatto. Okay, basta, non tocchi... Può 

parlare.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Okay. Mi ascoltate? Allora... Stavo dicendo, colleghi 

Consiglieri, giorno 16 quando si stava trattando la 

delibera del piano delle valorizzazioni e addirittura da 

parte di alcuni Consiglieri Comunali mi era stato chiesto 

di metterla quasi in votazione, l'Assessore dice che non 

era fattibile votare la delibera in oggetto in quanto 

dovevano essere presentati degli emendamenti. Allora, 

premesso che la delibera era in trattazione dal 9 di luglio 

e l'Amministrazione ci comunica che dovevano presentare 

degli emendamenti in data 16, oggi dico ne abbiamo 21 

all'Ufficio di Presidenza non è pervenuto nessun 

emendamento e nemmeno mi risulta che è pervenuto... Nemmeno 

mi risulta che è pervenuto alla Segreteria Generale, 

Segretario. Io non capisco che tempi ci vogliono per la 

presentazione di un emendamento. Mi dispiace che si è 

creata una polemica che non aveva motivo di esistere su 

soggetti, che a mio avviso vanno tutelati e che non possono 

diventare oggetto di strumentalizzazione politica o di 

dibattito politico sterile. Quindi mi dispiace, mi scuso, a 

nome mio personale del Consiglio Comunale per aver perso 

del tempo inutile, a discutere inutilmente di una questione 

che ancora ora, okay, l'Amministrazione che chiede e che ha 

voluto tempo, non è stata nelle condizioni di essere 

chiara, leale, corretta nei confronti di un Consiglio 

Comunale che continua a pensare di poter prendere in giro e 

di insultare continuamente. Io in cinque secondi ho scritto 

un emendamento per cassare il punto 2 del piano delle 

valorizzazioni, facendo proprio il sentimento di tutti i 

Consiglieri Comunali, che non erano contro il centro del 

Dopo di Noi, ma sono favorevoli. Erano contrari, hanno 

fatto una polemica rispetto ad un atteggiamento di 

un'Amministrazione che per 15 giorni non viene, poi chiede 

la sospensione dell'atto e invece di presentarsi stasera 

con gli emendamenti ed i pareri, a quegli emendamenti non 
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solo deserta alla seduta Consiliare ma nemmeno invia 

all'Ufficio di Presidenza gli emendamenti. Allora, io 

facendo proprio il sentimento mio e del Consiglio Comunale 

in dieci minuti ho scritto un emendamento. Che ho girato al 

Segretario Generale, al Direttore di Ragioneria, al Settore 

Lavori Pubblici e Patrimonio e al Collegio dei Revisori dei 

Conti. Per l'acquisizione del parere. Continuo a dire e 

continuo a contestare a nome mio personale, da Consigliere 

Comunale prima e da Presidente poi, e anche a nome di tutti 

i Consiglieri presenti, questo atteggiamento da parte 

dell'Amministrazione Comunale nei confronti di un Consiglio 

Comunale. Che ad oggi, e lo dimostreremo con i fatti, è 

stato serio e che sulle questioni serie non ha fatto 

strumentalizzazione e speculazioni politiche. Benché meno 

su soggetti che nemmeno c'è il bisogno di menzionare ma 

vanno soltanto tutelati. Senza che diventano oggetto di 

scontro e di dibattito sterile. Perché se veramente, 

realmente si vuole tutelare questi soggetti, non si parla, 

si producono atti. E non si creano false polemiche e falsi 

scontri. Su questo sono chiaro. Mi dispiace che ancora 

stasera l'Amministrazione sia stata smascherata, la propria 

assenza significa mancanza di rispetto, non solo nei 

confronti dell'aula Consiliare ma mancanza di rispetto nei 

confronti anche di quei soggetti che intendeva tutelare. Io 

non so se i Consiglieri che ancora siete a difesa 

dell'Amministrazione, stasera siete nelle condizioni di 

prendere parola e difenderla. Consigliera Licari, 

Consigliere Ferreri, Consigliera Meo, Consigliere 

Rodriquez. Io mi vergognerei. Io da Consigliere Comunale 

che sostiene ancora questa Amministrazione, mi vergognerei 

per questo atteggiamento. E non riesco a capire come non vi 

vergognate voi. Io devo sospendere la seduta, signori miei. 

Devo sospendere la seduta, perché o procedo con la 

votazione, siccome questi soggetti vanno tutelati, perché 

il progetto va tutelato, io non sono nelle condizioni di 

lavorare, Segretario. Ho presentato un emendamento. L'ho 

presentato ora. Perché mi aspettavo che stasera venisse 

presentato in Consiglio Comunale un emendamento con i 

pareri, Segretario. Perché se mi veniva detto che 

l'Amministrazione ancora non aveva provveduto, stamattina 

stesso mi facevo mettere pareri. Stamattina mi sarei fatto 

mettere pareri. Registro, questo atteggiamento ancora una 

volta, ecco, che non definisco più. Quindi adesso... 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Presidente, ma a che pro questa cosa? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Adesso ditemi voi, Consiglieri Comunali, che cosa 

intendiamo fare e come intendiamo procedere. 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Presidente, io vorrei capire, se è possibile, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, lei ha la parola. Siamo in presenza del numero 

legale, lei ha la parola. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Grazie, Presidente. Io vorrei capire a che pro, questa 

Amministrazione, continua in questa linea. Cioè se avevano 

pronto un emendamento per discuterlo in aula, perché ad 

oggi non si viene a proporlo? Perché ad oggi non si viene a 

discuterlo con i colleghi Consiglieri? Io dico che una 

situazione del genere, che può essere consona alle 

aspettative di una città deve essere discussa nell'organo 

preposto a farlo. Che se questo si continua, si vuole 

continuare a staccare i due organi della città, 

fondamentali per il proseguo amministrativo di questa 

città. Cioè si vuole continuare a distinguere cosa è la 

Giunta e cosa è il Consiglio Comunale. Come se il Consiglio 

Comunale non abbia nessuna rivalenza nel poter decidere 

determinate condizioni socio-economiche della città. Perché 

questa lo è. E credo che questa sia una negligenza abissale 

da parte dell'Amministrazione. Ed è veramente deleteria 

questo tipo di situazione da continuare all'eccesso. Perché 

ha portato ad oggi a non avere una possibilità di lavorare 

sinergicamente con l'Amministrazione. Questa è la 

dimostrazione di quello che è stata questa Amministrazione 

in cinque anni. Ora, Presidente, io dico... 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Presidente, chiedo di parlare.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Sì, collega, poi parlerai. Grazie. Presidente, io vorrei 

capire, se dobbiamo continuare la trattazione dell'atto 

oppure dobbiamo stoppare la seduta in attesa che 

l'Amministrazione decida il da farsi.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consigliere... Consigliere Rodriquez forse lei è 

stato un pochettino distratto. Io ho già presentato, in 5 

minuti ho scritto l'emendamento. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Lo so, l'ho capito, l'ho capito. E quindi andiamo a votare 

questo emendamento, andiamo a conoscere questo emendamento. 

(inc.) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, se... Allora, io dico una cosa sola. Quindi... 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Lo giri in chat, Presidente. Lo giri in chat così lo 

leggiamo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora...  

 

CONSIGLIERA LICARI 

Quando è il mio turno, Presidente... 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Quantomeno siamo a conoscenza di quello che è il suo 

emendamento.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

L'emendamento glielo spiego subito, in poche parole, do 

anche lettura. "Emendamento soppressivo al piano delle 

valorizzazioni e delle dismissioni degli immobili di 

proprietà comunale, redatta ai sensi dell'Articolo 58 

Decreto Legislativo 112 del 2008. Convertito con 

modificazione, Legge 13 del 2008. Facendo seguito al 

dibattito consiliare nel corso della seduta del 16 luglio 

2020, si propone il seguente emendamento soppressivo: 

eliminare il punto 2 dall'elenco dei beni immobili con 

possibilità di vendere in quanto si ritiene nobile e 

prioritaria la realizzazione di un centro Dopo di Noi nel 

suddetto immobile. Si chiede di revisionare anche il piano 

triennale delle opere pubbliche inserendo il recupero 

dell'immobile Villa Damiani di Contrada Alto Oliva per 

realizzare il centro Dopo di Noi".  

 

CONSIGLIERA LICARI 

Presidente, posso, appena tocca il mio turno? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, se non c'è nessuno che chiede di intervenire può 

intervenire la collega Licari.  

 

CONSIGLIERA LICARI 

Grazie Presidente. Buonasera colleghi, Segretario e poi non 

so chi altro ci sia in sala. Allora, io intervengo perché, 

Presidente, io mi auguro che davvero da qui in poi non sia 

ogni Consiglio dedicato per fare attacchi, ed (inc.) 

all'Amministrazione o viceversa, perché credo che le ultime 

sedute che abbiamo a disposizione siano insomma quelle che 

ci possono consentire di produrre davvero qualcosa di 

positivo per la città. Io ricordo che nell'ultimo 

Consiglio, in cui abbiamo trattato... in cui 

l'Amministrazione appunto ha parlato di questo progetto che 

ha già presentato, per il Dopo di Noi, si è creata diciamo 

una grande polemica perché non era stato condiviso prima 

con l'Amministrazione e questo... scusate, con il Consiglio 
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Comunale, credo che questa urgenza fosse legata sempre un 

po' ai tempi che hanno avuto gli uffici per accelerare iter 

e presentare tutta la documentazione. Dico a noi, tutti i 

Consiglieri, alla città, ai diretti interessati, credo che 

interessi in questo momento che si porti a buon fine 

l'obiettivo finale. Invece c'è stata un po' di polemica, io 

ricordo, se andiamo a vedere il Consiglio, la polemica era 

proprio perché si era scelta quella location della Villa 

Damiani, perché non si era discussa prima... Insomma, dico, 

sono cose che abbiamo detto due giorni fa. No, collega Aldo 

Rodriquez, mi dispiace che lei...  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

No, no, cioè tu hai sempre la difesa... Io non voglio 

interromperti, continua. Poi avremo modo di riparlare. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere... Consigliere Rodriquez, scusi... 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Però non si può dire (inc.)... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere...  

 

CONSIGLIERA LICARI 

Allora, collega Rodriquez se sono cose che... 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Nemmeno posso fare così. 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Ma cosa (inc.)... 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Ero presente. Ero presente. 

 

CONSIGLIERA LICARI 

(inc.) ognuno ha fatto il suo commento. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate. Allora, non è un dialogo. Non è un dialogo. 

 

CONSIGLIERA LICARI 

No, non sto parlando... Io parlo con tutti, non parlo solo 

con il collega Rodriquez. Dico, si è alzato un po' un 

polverone perché magari ognuno giustamente ha espresso la 

sua opinione, non sto contestando quello che è stato detto 

da ogni Consigliere. Dico, la finalità era quella che 

comunque l'Amministrazione ha scelto di seguire di questo 

iter e ne ha approfittato perché c'erano questi fondi, e in 

questo momento noi ci troviamo semplicemente a dover 
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castrare un punto. Credo che in questo momento lanciarci 

delle accuse, non sia, non vada a favore di nessuno. 

Dobbiamo solo arrivare ad un obiettivo... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E l'obiettivo infatti lo stiamo raggiungendo. Me lo 

spiegare lei come. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Non c'è l'emendamento. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Me lo deve spiegare lei come. Un'Amministrazione che chiede 

la sospensione dell'atto e non porta nessun atto. 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Presidente, forse che doveva mandare l'Amministrazione 

riguardava anche altri punti, se non ho capito male, magari 

era questo che ha fatto ritardare. Ma dico io, lei da 

Presidente, si è consultato, magari, con l'Assessore per 

capire... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Con chi? 

 

CONSIGLIERA LICARI 

...come mai non fosse arrivato? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate... 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Dico, se c'è un dialogo tra Amministrazione e Consiglio... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera, allora, lei forse non ha capito. Il fatto che 

l'Amministrazione non sia presente, non il fatto che non ci 

siamo consultati. Il fatto che l'Amministrazione non sia 

presente e che non abbia dato comunicazione a nessuno è un 

atteggiamento ancora di mancanza di rispetto alla città. Il 

Consiglio Comunale rappresenta la città. Su un atto 

importante dove ha chiesto la sospensione. E poi si va a 

dire in giro che il Consiglio ritarda l'approvazione del 

bilancio, quando da tre settimane ci state bloccando sul 

bilancio. Ci state bloccando da tre settimane.  

 

CONSIGLIERA LICARI 

Allora, Presidente, io volevo dire solo questo. 

Semplicemente questo. A me interessa che l'Amministrazione 

abbia presentato questo progetto, che vada avanti e se noi 

facciamo questo... 
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PRESIDENTE STURIANO 

Non può presentare il progetto, perché non è inserito in 

nessun punto di programmazione. Né nel piano triennale e 

nemmeno nel piano delle dismissioni.  

 

CONSIGLIERA LICARI 

Allora, io sul punto... 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Ed è questo che non si vuole capire.  

 

CONSIGLIERA LICARI 

Guardi, io su questo ho qualche dubbio, non credo che non 

si possa presentare, per questo motivo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, lo presenti. Vediamo come lo presenta. Vediamo come 

lo presenta. Senza che nessuno l'abbia autorizzata... 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Va bene... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Mi dica lei come lo presenta, senza che nessuno l'abbia 

autorizzato.  

 

CONSIGLIERA LICARI 

Il nessuno a cui si riferisce lei, chi è? Mi scusi.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Il Consiglio Comunale. Con atti deliberativi. Il Consiglio 

Comunale, collega. Mi dispiace che lei da Consigliera, non 

conosce i regolamenti e le normative. 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Quindi doveva passare dal Consiglio Comunale? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì.  

 

CONSIGLIERA LICARI 

Quindi non (inc.)? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì.  

 

CONSIGLIERA LICARI 

Non basta neanche cassare questo punto allora. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, bisogna cassare questo punto e inserirlo nel piano 

triennale delle opere pubbliche. Collega.  
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Ma di che cosa stiamo parlando? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non conoscete nemmeno... Consigliere, mi sostituisca cinque 

minuti. 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Vi lascio alle vostre polemiche e a me interessa ottenere 

il risultato. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Ma quale polemiche, Linda, ma perché la metti sotto una 

polemica? Tu hai una difesa, la tua speranza su qualcosa 

che non esiste.  

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Colleghi? Allora... 

 

CONSIGLIERA LICARI 

(Inc.)... 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Collega Licari... Lei ha terminato il suo intervento. 

Grazie. 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Io ho terminato. Grazie. 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Collega Rodriquez, io la prego di non interferire mentre 

c'è un collega che sta parlando. Bene, avevo chiesto io di 

intervenire ma quasi, quasi, me ne sono pure pentito, 

perché io non capisco... Io capisco, la collega Licari che 

fa una difesa ad oltranza dell'Amministrazione, per carità 

rispetto il suo suolo. Però collega, non si può difendere 

un'Amministrazione che continua ad essere recidiva. Veniamo 

da una seduta di ieri, con delle persone qua dentro, dei 

poveretti che da 65 mesi non prendono lo stipendio e 

l'Amministrazione non si è fatta vedere. Oggi, ci 

intrattiene così. Ma veramente? E continuiamo a difenderli. 

La politica è un discorso ma poi essere persone, rispettare 

le persone. Io, alla fin fine, dico, non mi rispettate come 

Consigliere ma rispettiamo queste persone, rispettiamo quei 

dipendenti del Giovanni XXIII che da 65 mesi non prendono 

lo stipendio, rispettiamo questa classe che ha bisogno del 

Dopo di Noi. Ci riempiamo tutti la bocca ma dobbiamo fare i 

fatti. Allora, chi c'era che doveva intervenire? 

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Posso Presidente? 
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CONSIGLIERE GALFANO 

Chi era? 

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Ingrassia. 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Sì, prego, collega Ingrassia. Mi scusi, ma non la vedo. 

Prego. 

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Veramente stento a credere a quello che sto sentendo. 

Volevo ricordare alla... 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Ginetta, perdonami. Un attimo solo che si sente male. Io 

chiedo... Va be', al collega, dipendente dell'Ufficio di 

Presidenza che fa da tecnico. Prego. 

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Sì, sarò breve perché temo di avere io problemi a questo 

punto. Dicevo che stento a credere alle mie orecchie, per 

quello che ho sentito e volevo ricordare che è impensabile 

l'atteggiamento... è ingiustificabile l'atteggiamento 

dell'Amministrazione. La Commissione Bilancio ha lavorato 

alla delibera e sono stati invitati il Vice Sindaco e 

l'Assessore Accardi, nessuno di loro ha parlato di 

emendamenti fino al giorno prima. Nessuno di loro ha 

parlato di emendamenti. Questo significa, e noi lo sappiamo 

bene, non è chiaro a qualcuno, che non c'è stata nessuna 

programmazione ed ora si tenta e si blocca il lavoro del 

Consiglio parlando di emendamenti. Non c'è stata nessuna 

programmazione e per onestà intellettuale invito i colleghi 

che sono nella Commissione Bilancio a (inc.) la realtà dei 

fatti.  

 

INTERVENTO 

Confermo. Confermo, Ginetta. Conferma. 

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Quindi di cosa parliamo? Fino al giorno prima, fino al 

giorno prima era presente il Vice Sindaco, non ha parlato 

di nessun emendamento. Noi come Consiglio Comunale eravamo 

pronti a votare l'atto deliberatorio. Quindi di che cosa 

stiamo parlando? Poi dopodiché, Presidente, decidiamo come 

procedere, perché per quello che mi riguarda possiamo anche 

votare l'atto. Alla città le risposte, chi le dovrà dare le 

dà. Non c'è niente che non si possa fare anche tra qualche 

mese. Perché ora questo atteggiamento è vergognoso. Grazie. 
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CONSIGLIERE GALFANO 

Grazie a lei, collega Ingrassia. Qualche altro collega che 

voleva intervenire? Allora, c'era il collega Coppola che 

voleva intervenire. Un attimo, perché... Scusatemi ma anche 

da qui abbiamo dei problemi. Allora, collega Coppola, 

prego. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Grazie, Presidente, buonasera colleghi. Io intervengo 

perché vorrei chiarire un attimo quello che anche io ho 

dichiarato nella scorsa seduta in merito alla proposta 

fatta dall'Amministrazione sulla scelta di ritenere Villa 

Damiani un luogo dove un domani si potrebbe realizzare 

diciamo una struttura che viene definita Dopo di Noi. 

Allora, per carità noi non siamo contro alla realizzazione 

di una struttura che possa garantire... Quello che è 

previsto dalla legge, che significa che i disabili dopo la 

ripartita dei genitori o se i genitori hanno un impedimento 

perché? Perché i genitori sono anziani e non si possono 

contrastare più, perché c'è una situazione particolare, i 

bambini disabili possono essere garantiti nella, diciamo 

nello stesso standard di qualità della vita che avevano 

prima di morire il genitore. Intanto noi abbiamo solamente 

contestato la scelta di Villa Damiani come sito per 

realizzare il Dopo di Noi, perché? Perché Villa Damiani 

intanto ha un'estensione territoriale che obiettivamente 

per tutto quello che serve per il Dopo di Noi, secondo me, 

è eccessiva. Parliamo di circa 60 mila metri quadrati, se 

non ricordo male, utilizzata solo per 16 mila, dove 

eventualmente si potrebbe realizzare Dopo di Noi, e non c'è 

nessuno che ha pensato eventualmente di frazionare quella 

parte di area libera ed eventualmente poter fare una 

valorizzazione e dismettere quella parte e dunque 

utilizzare per il Dopo di Noi, solo la parte, quella che 

oggi è realizzata. Il problema è, cari colleghi, se 

l'Amministrazione avesse avuto in questi anni, di questo ne 

faccio anche mia colpa, mi assumo la responsabilità della 

mia dichiarazione. È quella che in questi anni nessuno dal 

2016 né il Consiglio Comunale tantomeno l'Amministrazione, 

ha pensato di aprire, di accendere un capitolo proprio per 

destinazione Dopo di Noi. Che significa? Che se noi oggi 

avessimo avuto le condizioni di assistere un disabile, 

perché è venuto meno... sono venuti meno i genitori, oggi 

noi non abbiamo neanche le condizioni di poter garantire la 

continuità assistenziale e la qualità di vita che hanno 

condotto fino a quando sono a casa. Cosa voglio dire? Noi 

la possiamo votare la delibera, però non dobbiamo parlare 

che noi, il Consiglio Comunale, è contro i disabili, perché 

così non è. Allora, il Consiglio Comunale dovrà prendersi 

cura... Giancarlo, scusami, io... Di aprire un capitolo di 

bilancio, inserire nel DUP, inserire nel DUP dunque 

Documento Unico di Programmazione, anche quella voce che 
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prevede il Dopo di Noi, altrimenti noi abbiamo solo in 

questo momento, abbiamo venduto solamente fumo. Questo è, 

cari colleghi, la cosa importante. Perché è facile dire: "È 

stata inserita Villa Damiani nell'Agenda Urbana per farla 

finanziare e farla diventare centro Dopo di Noi". Dico, voi 

lo sapete che c'è una struttura che si chiama Convitto 

Statale Sordomuti dove ci sono alloggi che ci vanno 

sordomuti, domani potrebbero andarci i disabili. Noi 

avevamo la casa di riposo come struttura. L'Amministrazione 

ha scelto in maniera strategica di farla a Villa Damiani. 

Va be'. Sono scelte, speriamo che ce lo finanziano. Però, 

voglio dire, ad oggi, ad oggi se noi avessimo un solo caso 

di necessità di un disabile per il Dopo di Noi, noi non 

abbiamo neanche il capitolo dove poter accedere, fare 

richiesta del fondo perché è una partita di giro, perché 

basta fare una richiesta e lo Stato e la Comunità Europea 

perché è garantito dell'ONU queste cose, 

dall'Organizzazione delle Nazioni Unite, che prevede la 

possibilità di avere i finanziamenti per continuare ad 

assistere i ragazzi disabili o le persone disabili perché 

non ci sono più i genitori. Dunque strumentalizzare una 

questione diciamo dal punto di vista di pianificazione 

territoriale rispetto a quello che è un argomento di 

interesse sociale, credo, che sia stato poco opportuno da 

parte dell'Amministrazione. Presidente, per quanto mi 

riguarda noi possiamo votare la proposta di emendamento 

dove togliamo Villa Damiani dal... lo facciamo, senza 

pareri. Non è che ci vuole un parere tecnico. Cioè se tu 

togli dal punto di vista strategico è normale... Scusate, 

ci vuole il parere tecnico.  

 

Interventi fuori microfono. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Allora, Presidente, chiamare i Dirigenti e farsi dare un 

parere non è che ci vuole chissà... Per cassare questa 

(inc.). Non ci vuole niente. Poi se ce lo finanziano bene 

se non ce lo finanziano, dico, santa pazienza. Però, 

ripeto, la cosa che mi sembra strano che oggi dopo 4 anni 

si pensa di realizzare Dopo di Noi, che sarà realizzato, 

fra recepire fondi e realizzare l'opera, ci vogliano altri 

cinque anni. E nel frattempo, Presidente, in questi cinque 

anni però l'Amministrazione non ha pensato di aprire, di 

accendere un capitolo per il Dopo di Noi. Non l'ha pensato 

di accendere un capito per il Dopo di Noi. Questa è l'amara 

verità. Ho concluso, Presidente. 

 

INTERVENTO 

Questa è coerenza. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Allora, chi chiede di intervenire? Allora, chi chiede di 

intervenire? Collega Genna. Allora... Allora, a questo 

punto non mi rimane, colleghi Consiglieri... 

 

INTERVENTO 

Presidente, ma lei nel frattempo ha avuto comunicazione 

dall'Amministrazione o no? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, assolutamente. Assolutamente. Quindi... 

 

INTERVENTO 

Rimango basito della cosa. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Colleghi Consiglieri, dico, non mi rimane altro che 

sospendere la trattazione del punto 11 "Piano delle 

valorizzazioni e delle dismissioni degli immobili di 

proprietà comunale" e in attesa di acquisire il parere, 

auspicando che possa arrivare prima possibile da parte 

anche, ecco, dei Revisori Contabili, perché trattandosi di 

atti deliberativi propedeutici al bilancio di previsione, 

quindi che hanno anche incidenza sulla cassa e quindi sul 

bilancio, è obbligatorio il parere da parte dei Revisori 

Contabili. Quindi non posso mettere in votazione un 

emendamento, anche con i pareri di regolarità tecnica e 

contabile, senza che ci sia il parere da parte dei Revisori 

Contabili. Dico, su questo è chiaro.  

 

INTERVENTO 

Ma stiamo parlando di quello suo o di quello 

dell'Amministrazione, Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, in questo momento l'Amministrazione non ha 

presentato nulla. Forse non ci capiamo. 

 

INTERVENTO 

È quello suo. È quello suo, in poche parole. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Su quello mio. Io chiedo che venga acquisito il parere sul 

mio emendamento. Non su quello che non c'è. 

 

INTERVENTO 

Perfetto.  

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Presidente, posso intervenire? 
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PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consigliere Ferreri.  

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Grazie, Presidente, colleghi. Diciamo, il discorso che non 

ho capito bene, visto e considerato che oggi oltre 

all'Amministrazione non ci sono nemmeno gli uffici, perché 

l'Ingegner Giacalone non lo vedo collegato. Volevo capire, 

qualora questo piano di dismissione venisse approvato oggi 

senza emendamento, credo, potrebbe essere inserito 

successivamente nel piano triennale delle opere pubbliche, 

giusto? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente... 

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Perché è dismissione e valorizzazione dei beni. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente no, perché con il piano delle dismissioni e 

delle valorizzazioni il Consiglio dà degli indirizzi su 

come deve procedere l'Amministrazione.  

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Ma (inc.) possiamo noi valorizzare la Villa Damiani con... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dico, se il Consiglio autorizza l'Amministrazione a vendere 

quel bene, dico, io non posso poi... È giusto? Dico, 

sarebbe... 

 

INTERVENTO 

Ci sarebbe una contraddizione. C'è una contraddizione. 

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Io voglio capire una cosa. Qualora, oggi, il Consiglio 

Comunale poteva approvare l'atto deliberativo senza 

l'emendamento del Presidente Sturiano o 

dell'Amministrazione che non è arrivato, visto che il piano 

di dismissioni e valorizzazioni dei beni comunali, se 

domani quando arriva il piano triennale o tra (inc.) la 

Villa Damiani c'è il progetto Dopo di Noi, dico, è 

possibile o meno, si può fare o no? Questo che chiedo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Ferreri, allora, partiamo dall'ABC. Il bilancio 

di previsione è fatto da alcuni allegati, fra gli allegati 

al piano triennale, al piano triennale dal punto di 

vista... 
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CONSIGLIERE FERRERI 

Presidente, questo lo so. Lo so, grazie a Dio in cinque 

anni ho maturati... Non ho 20 anni, 30 anni di esperienza 

ma in 5 anni (inc.).... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, glielo spiego subito.  

 

CONSIGLIERE FERRERI 

No, questo lo so. Non ho bisogno dell'ABC, Presidente, 

sinceramente... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, se lei mi fa... Scusa un minuto, se lei lo sa, non 

mi doveva porre questa domanda. Se lei mi pone la domanda 

significa che non lo sa. Se vuole una spiegazione gliela 

spiego. Il bilancio è fatto di alcuni allegati. Fra gli 

allegati al bilancio c'è il piano delle dismissioni e delle 

valorizzazioni, il punto 10 verifica per l'anno 2020, della 

qualità e quantità di aree e fabbricati, ed altri. Questi 

in modo particolare sono atti deliberativi propedeutici al 

bilancio perché hanno anche un'incidenza dal punto di vista 

economico-finanziario sul bilancio. Il bilancio viene fatto 

e certificato sulla base dell'approvazione e della 

votazione di questi atti. Per esempio, Villa Damiani, ha 

una incidenza, tanto per essere chiaro, sul bilancio di 

previsione di 3.085.000 euro. Significa che quando vado a 

fare il piano triennale e poi il bilancio c'è una cifra di 

3.085.000 che io devo andare a reperire nel momento in cui 

vengo a togliere o approvare in linea di massima, 

Segretario. Dico in linea di massima. Ecco, quindi dico, 

nel momento... No, no, sugli equilibri non incide perché 

non è che è cassa, però sul bilancio come viene predisposto 

entrate ed uscite si devono bilanciare, ci sarebbe... 

Assolutamente.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

INTERVENTO 

Quindi Presidente... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente. 

 

INTERVENTO 

Quindi nel momento in cui si toglie questa... Presidente, 

posso? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, diceva bene il Segretario... Diceva bene, il 

Segretario. Scusate, non è un problema di equilibrio o di 

bilancio nel senso che queste somme già sono incassate e io 
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spendo sulla base di queste somme che sono incassate. Ma è 

un problema di coerenza e di correttezza degli atti, perché 

magari Villa Damiani significa vendita beni patrimoniali, 

io dalla vendita di Villa Damiani con beni patrimoniali 

penso di finanziare un'opera. Non so se sono chiaro.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Quindi è un problema di coerenza rispetto agli atti, se 

quell'atto non c'è non posso mettere ipoteticamente che 

dalla vendita dei beni patrimoniali posso finanziare 

qualche opera. Capite?  

 

INTERVENTO 

Ma non possiamo avere l'Ingegnere Giacalone presente per 

ascoltare gli uffici? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Gli uffici sono stati ascoltati. Consiglieri, gli uffici 

sono stati ascoltati. Sono stati ascoltati in Commissione, 

sono stati ascoltati nella seduta precedente in Consiglio 

Comunale.  

 

INTERVENTO 

No, io parlo su Villa Damiani. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente. Su Villa Damiani poi, sul piano triennale 

discuteremo. Allora, su questa delibera... Io devo 

sospendere la trattazione non posso andare avanti, per 

quello che ci eravamo detti. Io non posso trattare per 

diverse motivazioni.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consiglieri sospendiamo il punto 11. Allora, chiedo 

all'aula Consiliare di pronunciarsi sulla sospensione del 

punto 11. Considerato che non possiamo andare avanti in 

quanto bisogna acquisire i pareri sull'emendamento, ecco, 

presentato a nome del Consiglio Comunale dal sottoscritto. 

Quindi mettiamo in votazione, visto che nessuno chiede di 

intervenire, la sospensione del punto 11. Per appello 

nominale, Segretario. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, sulla proposta di sospensione del punto 11 "Piano 

delle valorizzazioni e delle dismissioni" prendono parte 
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alla votazione 16 Consiglieri Comunali su 30. Quorum 

richiesto per l'approvazione 9, la proposta di sospensione 

alla proposta deliberativa viene approvata all'unanimità 

con 16 voti favorevoli su 16 votanti. Allora, prima di 

passare alla trattazione di un altro punto all'ordine del 

giorno che potremmo, ecco, a questo punto iniziare la 

trattazione e mi riferisco al punto 9, approfittando anche 

della presenza dell'Architetto Stefano Pipitone, volevo 

fare una comunicazione all'aula Consiliare. Circa 8/10 

giorni fa, un 10 giorni fa durante una seduta consiliare il 

sottoscritto aveva fatto un intervento di denuncia nei 

confronti di una serie di inadempienze che c'erano presso 

la struttura ospedaliera Paolo Borsellino. La mancanza di 

bagni chimici, i soggetti che si dovevano recare al Pronto 

Soccorso quindi che erano privi di sala d'attesa, senza la 

possibilità di utilizzare i servizi igienici, carenza di 

personale che veniva trasferito in altre strutture 

ospedaliere, c'è stata in questi giorni uno scambio anche 

epistolare e telefonico tra i vertici dell'ASPI, 

l'Assessorato Regionale competente e il sottoscritto che 

aveva denunciato queste cose. Sono contento che giorno 16, 

quindi successivamente alla denuncia, il Direttore 

Generale, che avevo attaccato pubblicamente perché 

ritenevamo, ecco, che non avesse il coraggio di fare scelte 

anche lì molto importante e delicate che era quello di 

assumere medici per il nostro ospedale e procedere così, 

collega Rodriquez lei sa benissimo, quindi procedere a 

ripristinare, ecco, la piena efficienza dell'Ospedale Paolo 

Borsellino. Devo dire che giorno 16, e gliene devo dare 

atto, che ha avuto il coraggio di assumersi delle scelte 

che magari altri prima di lui non avevano fatto. Quindi io 

voglio, mi voglio scusare, pubblicamente con il Dottore 

Oddo, perché alla fine ha dimostrato, ecco, di avere non 

solo il coraggio ma la capacità e anche le competenze per 

poter fare anche il facente funzioni. Perché dico questo? 

Perché da un lato sono contento e siamo contenti, colleghi 

Consiglieri, che quanto denunciato alla fine è stato tenuto 

in considerazione, è stato preso in considerazione e se 

vedete le delibere del 16 luglio, da parte del Dottore 

Oddo, prevedono l'assunzione di 3 unità medica all'interno 

del Pronto Soccorso di Marsala, di un cardiologo, degli 

anestesisti, di un infettologo, di un ortopedico oltre al 

personale parasanitario. Non solo, stamattina, mi è stato 

comunicato che sono state aperte le buste per l'acquisto di 

bagni chimici per potere superare la carenza igienico-

sanitaria relativamente ai servii igienici, che chi 

naturalmente si recava al Pronto Soccorso e aveva necessità 

di un bisogno fisiologico non c'erano i bagni disponibili. 

Queste cose sono state denunciate e ringrazio l'ASPI per 

aver riportato quantomeno quella che doveva essere la 

regolarità. Quindi lo dico nuovamente, ringrazio il Dottore 

Oddo, mi scuso con il Dottore Oddo se sono stato duro nei 



23 

Consiglio Comunale del 21/07/2020 

suoi confronti, però ci rendiamo conto che per poter 

ottenere risultati anche per il nostro ospedale spesso 

bisogna anche essere duri e dire le cose come stanno invece 

di fare gli indifferenti. Quindi se oggi abbiamo questa 

cosa dobbiamo dire grazie a chi naturalmente è stato 

attento e soprattutto a chi ha avuto il coraggio di 

ascoltare e poi rendersi conto che quello che avevamo 

denunciato era un dato di fatto. Quindi mi sembrava 

doveroso scusarmi pubblicamente con il Dottore Oddo visto 

che era stato attaccato. Quindi la ringraziamo e stia 

tranquillo Dottore Oddo che vigileremo e continueremo in 

maniera sempre costruttiva ad essere pure lì propositivi e 

a vigilare. Detto questo passiamo al punto 9. 

 

Prelievo del punto 9 all'ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

"Approvazione del regolamento per la cessione di cubatura e 

per il trasferimento delle volumetrie. Articolo 12 Legge 

Regionale 10, agosto 2016 numero 16". Quindi chiedo al 

Consiglio Comunale di prelevare il punto 9 e approfittare 

della presenza dell'Architetto Stefano Pipitone proprio per 

iniziare, ecco, l'approfondimento di questa delibera e poi 

verifichiamo i tempi che devono essere anche lì dati per la 

presentazione di alcuni emendamenti. Ritengo che sia 

doveroso innanzitutto confrontarsi su questa delibera molto 

delicata in aula consiliare e successivamente daremo 48 

ore, vediamo 72 ore di tempo per poter presentare anche 

degli emendamenti qualora si ritenesse che il dibattito, 

ecco, è chiuso. Quindi Segretario, chieda all'aula 

consiliare di pronunciarsi sulla proposta di prelievo del 

punto 9. Per appello nominale.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Segretario, purtroppo siamo in fase di votazione, 

io non posso sospendere, ecco, aspettare, attendere un 

secondo, due secondi per, ci può stare ma non posso 

sospendere la votazione. Quindi anche per problemi tecnici 

mi dispiace. Quindi per me è assente e quindi va computato 

come assente. Sì, può conteggiare con l'assenza del collega 

Rodriquez. Scusate, ecco, se siamo in 15... In assenza del 

collega Rodriquez siamo in 15... 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Ma non avete provato a chiamarlo per telefono? Dico, è 

presente cioè si vede, non so, il luogo in cui si trova. 

Però... 
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Collega Licari, io sono dispiaciuto sicuramente perché, in 

questo momento non stavamo votando nessuna deliberata, si 

stava votando soltanto il prelievo di un atto deliberativo 

per discuterlo quindi. Però non posso sospendere la 

trattazione, non la trattazione, la votazione in corso, 

dico se devo aspettare un secondo, perché c'è un problema 

tecnico che va e viene, ci può pure stare. Però ci sono 

problemi continuativi di collegamento, fino a questo 

secondo non è nemmeno collegato quindi per me è assente. 

Anche se proviamo a chiamare in quel momento dico, risulta 

assente. Quindi non posso fare... 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Sì, sì, comprendo, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Infatti dico, non mi rimane altro che registrare l'assenza 

del collega Rodriquez, la sua assenza comporta che sono 

presenti 15 Consiglieri Comunali su 30 il quorum richiesto 

per la validità della seduta è 16 quindi viene meno il 

numero legale e come previsto dallo stesso regolamento sul 

funzionamento del Consiglio Comunale chiameremo il secondo 

appello fra un'ora e più precisamente alle ore 20:00. 

Quindi la seduta è sospesa. Alle ore 20:00 chiameremo il 

secondo appello. 

 

La seduta è sospesa. 

La seduta riprende.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Segretario procediamo con l'appello. 

 

Il Segretario Generale procede all'appello dei presenti. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Risultano presenti alle ore 20:00, 9 Consiglieri 

Comunali... 

 

INTERVENTO 

Io ci sono, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega, abbiamo già chiuso l'appello. Registriamo la sua 

presenza... 

 

INTERVENTO 

Siccome lei ha detto alle 20:00, sono le 20:00... No, per 

carità, lei ha detto alle 20:00 e io mi sono collegata alle 

20:00 proprio ancora... Comunque, ancora, ci mancherebbe... 
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PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera? Consigliera, dico, non cambia nulla perché con 

lei saremmo in 10 e considerato che quindi siamo al secondo 

appello il venir meno del numero legale al secondo appello 

comporta che la seduta quindi viene rinviata a domani alla 

stessa ora e con lo stesso ordine del giorno. Quindi domani 

alle ore 17:00 riprendiamo i lavori da dove li abbiamo 

lasciati. La seduta è sciolta.  


